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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Як рас ка за ла ды рэк тар на ву чаль-
най уста но вы Іры на ШУШ КЕ ВІЧ, вы-
пра ба ван ні ку ха раў — част ка фес ты ва-
лю бе ла рус кай куль ту ры і лі та ра ту ры.

— А ўсё па ча ло ся 15 га доў та му з 
«Тыд ня бе ла рус кай куль ту ры». Ця пер 
гэ та маш таб ны і гран ды ёз ны фес ты-
валь. У пры ват нас ці, у кан цы ліс та па-
да ад бы ло ся свя та «Утуль ная хат ка». 
У ім удзель ні ча лі вы ха ван цы і пе да го гі 
му зыч най сту дыі. Гу ча лі род ная мо ва, 
бе ла рус кая му зы ка, ра да ва лі во чы яск-

ра выя тан цы. По тым пра вя лі кон курс 
вер шаў «Гу чы, род нае сло ва!». Ён быў 
пры све ча ны твор час ці Ян кі Ку па лы і 
Яку ба Ко ла са. Пра вя лі і кон курс ма люн-
каў. Па вод ле тво раў кла сі каў зра бі лі 

га зе ты. Праз не каль кі дзён бу дзе па-
ка за на ін сцэ ні роў ка эпі зо да паэ мы «Но-
вая зям ля»... Але ся род дзя цей і баць-
коў са мае лю бі мае ў ча ра дзе шмат лі кіх 

ме ра пры ем стваў — свя та «Бе ла рус кая 
кух ня», — рас ка за ла яна.

Яго па тра ды цыі пра вод зяць у шос ты 

ву чэб ны дзень. У вы ні ку гэ та не толь кі 

школь нае, але і ся мей нае свя та.

Вось і сё ле та ў ста ло вай шко лы 

яб лы ку не бы ло дзе ўпа сці. Зрэш ты, 

яб лы кі ўпры го жы лі ста лы, якія ўгі на лі-

ся ад ба га та га вы ба ру смач ных страў. 

Над іх ства рэн нем аў та рам прый шло ся 

ня ма ла па пра ца ваць. У час пад рых-

тоў кі да ку лі нар на га фэс ту школь ні кі 

ра зам з баць ка мі, дзя ду ля мі і ба бу ля-

мі чы та лі кні гі па гіс то рыі бе ла рус кіх 

страў. Шу ка лі ў вы дан нях і ін тэр нэ це 

рэ цэп ты. Скла да лі ся мей ныя ме ню, 

ра бі лі фо та аль бо мы. Па ўмо вах кон-

кур су трэ ба сер ві ра ваць ста лы з вы-

ка ры стан нем тво раў дэ ка ра тыў на-пры-

клад но га мас тац тва. Мно гія, да рэ чы, 

зра бі лі экс клю зіў ныя ўпры га жэн ні са мі. 

На ват звы чай ны гар буз пе ра тва ры лі ў 

ма кет ра ту шы — сім вал гіс та рыч на га 

цэнт ра го ра да...

На свя це кож ны клас аба ра няў свой 

гас цін ны ку ток. Спя ва лі бе ла рус кія пес-

ні, чы та лі вер шы.

— На шы вуч ні, дзя ку ю чы ўся му гэ та-

му, шмат ве да юць пра бе ла рус кія тра-

ды цыі і аб ра ды. Яны ах вот на рас ка жуць 

пра іх усім, хто ці ка віц ца. Мы летась 

удзель ні ча лі ў рэс пуб лі кан скім кон кур-

се школь ных пра ек таў, дзе за ня лі ад но 

з пры за вых мес цаў у на мі на цыі, якая 

да ты чыц ца бе ла рус кай куль ту ры. За-

ду ма лі зра біць тэ ма тыч ны між на род ны 

пра ект, — дзе ліц ца ды рэк тар.

У пла нах — за яў ка на атры ман не 

гран та для па пу ля ры за цыі на цы я наль-

най кух ні і куль ту ры. Мяр ку юць у перс-

пек ты ве за пра шаць і ту рыс таў — на 

май стар-кла сы. Да рэ чы, вуч ні гэ тай 

шко лы пад кі раў ніц твам пе да го гаў рас-

пра ца ва лі не каль кі пе шых марш ру таў.

Ды і по бач з бу дын кам шко лы ёсць 

што па ка заць. На прык лад, ста ры яб лы-

не вы сад, які дае доб ры ўра джай ужо 

больш за паў ста год дзя. І дзе з да зво лу 

кі раў ніц тва шко лы яб лы кі роз ных сар-

тоў мо гуць браць усе ах вот ныя...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

ПА РЭ ЦЭП ТАХ БА БУЛЬ

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Зра зу ме ла, усе мы хо чам атры маць 
якас ны пра дукт, але тэм пе ра ту ра і ўмо-
вы ў ма га зі нах роз няц ца. І ву чо ныя вы-
зна ча юць так зва ны ас тат ка вы эфект — 
гэ та коль касць дзён, якія яб лык пэў на га 
сор ту змо жа пра тры мац ца пас ля та го, 
як па сту піць на рэа лі за цыю.

Мно гае за ле жыць і ад упа коў кі. Ву чо-
ныя пра вя ра юць, як за хоў ва юц ца пла ды 
ў скры нях, кан тэй не рах, так са ма сён ня 
яб лы кі па ча лі па ка ваць у па ке ты, у якіх 
пас ля яны тра пяць у про даж.

— Нор мы, звя за ныя з за ха ван нем 
яб лы каў, бы лі пра пі са ны па сар тах, 
якія вы рошч ва лі ся яшчэ ў са вец кі час. 
Сён ня асар ты мент па шы рыў ся, з'я ві лі-
ся но выя сар ты, змя ніў ся па мер пла-
доў, і мы вя дзём ра бо ту з улі кам гэ та га. 
У ін сты ту це быў рас пра ца ва ны стан-
дарт на яб лы кі поз ніх і ран ніх тэр мі наў 
вы спя ван ня, — рас каз вае на ву ко вы 
су пра цоў нік ад дзе ла за хоў ван ня і пе-
ра пра цоў кі Га лі на НО ВІК. — Ба чы це, 
што тут дзе-ні дзе су стра ка юц ца па цям-
не лыя, чор ныя яб лы кі. Я не ма гу іх прос-
та за раз узяць і пе ра браць. Яны — част-
ка на ву ко ва га до сле ду. Мы вы ву ча ем 
хва ро бы і фі зі я ла гіч ныя рас строй ствы, 
якія пра яў ля юц ца ў час за хоў ван ня. 
Так вы зна ча юц ца на ту раль ныя стра-
ты. Гля дзім, якія ві ды гні лі на пла дах. 
Сён ня ёсць сар ты, устой лі выя да та кіх 
хва роб. З не ка то ры мі праб ле ма мі мы 
ўжо на ву чы лі ся зма гац ца. На прык лад, 
у сор ту Імант мо жа пра явіц ца гор кая 
ям ча тасць, але апра цоў ка каль цы ем у 
са дзе да па ма гае зняць гэ ту праб ле му. 

Да рэ чы, так зва ны на ліў (ус пом нім «на-
ліў ны яб лы чак») — гэ та так са ма фі зі я-
ла гіч нае рас строй ства, та кія пла ды не 
бу дуць за хоў вац ца.

— А ці мож на са да во дам-ама та рам 
па ра іць, якія сар ты па ды хо дзяць для 
пра цяг ла га за хоў ван ня, а што трэ ба 
з'ес ці ў пер шую чар гу?

— Асен нія сар ты мож на клас ці толь кі 
на ка рот ка тэр мі но вае за хоў ван не. Так, 
у нас рас паў сю джа ны Сла ва пе ра мож-

цам, Ауксіс, тая ж Ан то наў ка. Апош нюю 

мно гія ама та ры імк нуц ца пра тры маць 

па мак сі му ме, але пры гэ тым сма ка выя 

якас ці па гар ша юц ца, яб лык ста но віц ца 

рых лым, ко лер і во дар ужо не тыя, ды 

і пра ка рыс насць га ва рыць не вар та. 

Але ёсць зі мо выя сар ты, якія зды ма-

юц ца ў тэх на ла гіч най сту пе ні спе лас ці. 

Та кі яб лык яшчэ мо жа быць кіс лым. 

У час за хоў ван ня ён «да хо дзіць», па-

вя ліч ва ец ца коль касць цук раў, рас-

кры ва ец ца смак, во дар. Вя до ма, пры 

да па мо зе спе цы яль ных прэ па ра таў 

мож на за па во ліць пра цэс вы спя ван ня 

яб лы каў. Але сён ня іс ну юць сар ты, якія 

мо гуць ля жаць да кра са ві ка дзя ку ю чы 

сва ім ге не тыч ным па каз чы кам, а не та-

му, што іх не чым апра ца ва лі. У на шым 

ад дзе ле, на прык лад, за кла дзе ны на 

за хоў ван не і мы га то вы рэа лі зоў ваць 

Імант да лю та га — кра са ві ка і На дзей-
ны (са ка ві ты яб лык зя лё на га ко ле ру, з 
тон кай скур кай) да лю та га — са ка ві ка. 
Да рэ чы, гэ тыя пла ды па ды хо дзяць і 
для пе ра пра цоў кі. З Іман та атрым лі-

ва ец ца да стат ко ва праз рыс ты сок, з 

На дзей на га — больш мут ны і кіс ла ва-

ты. Цу доў ны сорт — Ве ся лі на, гэ тыя 

буй ныя чыр во ныя яб лы кі мі ні маль на 

па шкодж ва юц ца пар шой, не за леж на 

ад та го, якім вы даў ся год, і ля жаць да 

са ка ві ка. Ама та рам са лод ка га вар та 

па рэ ка мен да ваць за вес ці ў ся бе та кі 

сорт зім ня га тэр мі ну вы спя ван ня, як 
Бе ла рус кі са лод кі. Праў да, гэ тыя яб лы-
кі за хоў ва юц ца не так доў га, па рог — 
сне жань, але яны са лод кія ўвесь час,  
іх мож на ўжы ваць ад ра зу, як зня лі.

— Умо вы, у якіх рос яб лык, уплы-
ва юць на тое, як ён бу дзе за хоў вац-
ца? На прык лад, гэ ты год вы даў ся 
віль гот ным.

— Пла ды рас лі па воль ней, не ўсе 
сар ты па спе лі даб раць і паў на цэн на 
раз віц ца па ма се, не вы да лі свае мак-
сі маль ныя па каз чы кі. Збор па чаў ся на 
паў та ра тыд ня паз ней, чым звы чай на. 
Год быў вель мі скла да ны, што ад бі ла-
ся на якас ці яб лы каў, мы ўжо ба чым, 
што ўра джай бу дзе горш за хоў вац ца, 
шмат страт ад фі зі я ла гіч ных рас строй-
стваў. Пер шая бя да, з якой сё ле та су-
тык ну лі ся, — пе ра пад тэм пе ра тур у час 
цві цен ня, за вяз валь насць пла доў бы ла 
ніз кая. Да лей — за ма раз кі, ка лі ўжо бы-
ла за вязь. З'я ві лі ся шра мы, па цёр тас-
ці, ар жаў ле насць на пла дах. Пас ля іх 
па біў моц ны град, і вас ка вы на лёт ужо 
не той: ка лі ёсць трэ шчы на, якая на ват 
за жы ла, — гэ та як ва ро ты для ін фек цыі. 
У вы ні ку — утва рэн не пар шы і ін ша га. 
Як ба чы це, ёсць тое, што ад ча ла ве ка 
не за ле жыць.

— А што здоль ны зра біць са да-
вод?

— Каб пла ды мак сі маль на доў га за-
хоў ва лі ся, важ на вы зна чыц ца з тэр мі на-
мі ўбор кі. Ка лі па спя шац ца, бу дзе моц-
нае ўвя дан не пла доў, ка лі пе ра тры маць 
яб лык зі мо вых тэр мі наў вы спя ван ня на 
дрэ ве, ён хут чэй да спее, ска ро ціц ца 
тэр мін за хоў ван ня, коль касць фі зі я ла-
гіч ных рас строй стваў бу дзе боль шая, 
ра ней мо жа з'я віц ца гніль. Каб вы зна-
чыць ап ты маль ны час для збо ру пла-
доў, у ін сты ту це мы пра во дзім ёдак рух-
маль ныя про бы. Са да во дам-ама та рам 
мож на па ра іць, што са мы леп шы час 
для ма са ва га збо ру ўра джаю 1—15 ве-
рас ня. Яб лы кі лепш зды маць у паль чат-
ках, каб не па шко дзіць вас ка вы на лёт. 
Важ на, каб не бы ло ад ры ву пла да нож кі, 
па шко джа ных, па бі тых пла доў. У ідэа ле 
лепш яб лы кі ад ра зу клас ці ў тыя скры-
ні, у якіх яны бу дуць да лей за хоў вац ца, 
пе ра сці лаць слаі па пе рай. Кож ны сорт 
кла дзі це асоб на, ні ў якім ра зе яб лы кі 
не трэ ба за хоў ваць з ка ра няп ло да мі, 
ка пус тай, цы бу ляй.

— Ці мож на па пя рэ дзіць хва ро бы, 
якія «вы ла зяць» у час за хоў ван ня?

— Без срод каў хі ма ба ро ны за раз у 
са дзе не маг чы ма абы сці ся. Пры чым 
апра цоў кі не аб ход на пра во дзіць на 
пра ця гу ўся го се зо на, а апош нюю для 
зі мо вых сар тоў — не паз ней пер шай 
дэ ка ды жніў ня. Іс нуе шмат прэ па ра таў 
хі ма ба ро ны, якія пры мя ня юц ца ў са дзе 
і да зва ля юць мак сі маль на ска ра ціць 
коль касць грыб ных за хвор ван няў на 
яб лы ках, што па гра жа юць не па срэд на 
ў час за хоў ван ня.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. 
dzіadzіula@zvіazda.by



МІ СІЯ: ДА ЖЫЦЬ ДА ВЯС НЫ

«Так зва ны на ліў 
(ус пом нім «на ліў ны яб лы чак») — 
гэ та так са ма фі зі я ла гіч нае 
рас строй ства, та кія пла ды 
не бу дуць за хоў вац ца».

«Ёсць зі мо выя сар ты, якія 
зды ма юц ца ў тэх на ла гіч най 
сту пе ні спе лас ці. Та кі яб лык 
яшчэ мо жа быць кіс лым. 
У час за хоў ван ня ён «да хо дзіць», 
па вя ліч ва ец ца коль касць цук раў, 
рас кры ва ец ца смак, во дар».

ОАО «Белхим», г. Минск, ул. Короля, 34 сообщает о решении наблюда-

тельного совета ОАО «Белхим» (протокол №42 от 11.12.17 г.) о предостав-

лении ОАО «Белпромтара» – участнику холдинга «Белресурсы», г. Минск, 

ул. Бабушкина, 22, беспроцентного займа в сумме 300 000 белорусских 

рублей для приобретения сырья, закупки вторсырья и оплату топливных и 

энергетических ресурсов сроком погашения до конца 2018 года.

УНП 100122846

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА 
РУП «БЕЛСПЕЦКОНТРАКТ» 22 декабря 2017 года 

проводит повторный 1-й открытый аукцион 
по продаже имущества

Номера 
лотов

Наименование имущества
Год 

выпуска

Начальная 
цена торгов, 

бел. руб., 
в том числе 
НДС 20%

Сумма 
задатка, 
бел. руб.

1

Легковой автомобиль (се-
дан) AUDI A6, идентифи-
кационный номер (VIN) 
WAUZZZ4F47N044724

2006 13 214,63 1321,46

Место нахождения имущества: г. Минск, ул. Казинца, 2.
Имущество, выставленное на аукцион, находится в республиканской 

собственности и хозяйственном ведении РУП «Белспецконтракт».
Аукцион состоится по адресу: г. Минск, ул. Казинца, д. 2, 6-й этаж,

22 декабря 2017 г. в 11.00.
К участию в аукционе допускаются юридические лица, индивидуальные 

предприниматели и физические лица, оплатившие задаток и подавшие 
заявление на участие в аукционе, учредительские и другие необходимые 
документы до 17.00 20 декабря 2017 года.

Победитель аукциона обязан:
1. Заключить договор купли-продажи 22 декабря 2017 г.
2. Произвести оплату стоимости движимого имущества разовым пла-

тежом в течение 5 банковских дней, нерезиденты Республики Беларусь – 
в течение 10 банковских дней со дня подписания договора купли-продажи.

3. Возмещение затрат на организацию и проведение аукциона осуществ-
ляется победителем (единственным участником) по фактическим затратам 
не позднее следующего дня после их проведения.

4. РУП «Белспецконтракт» имеет право отказаться от проведения аук-
циона в любое время, но не позднее чем за три дня до наступления даты 
проведения аукциона.

Задаток, указанный в таблице, а также гарантийный депозит в раз-
мере 300,00 белорусских рублей и денежные средства за выигранное 
имущество перечисляются на расчетный счет РУП «Белспецконтракт»: 
белорусские рубли – р/с BY31BLBB30120101099370001001 в ОАО «Бел-
инвестбанк», г. Минск, пр. Машерова, 29, код BLBBBY2X, российские 
рубли – р/с BY05BPSB30121078830876430000 (RUR), в Центре банков-
ских услуг № 701, ОАО «БПС-Сбербанк» г. Минск, ул. Чкалова, 18/1, код 
BPSBBY2X, УНН 101099370, ОКПО 37401662 Корреспондент-Сбербанк 
России г. Москва № корсчета 30111810100000000090 Реквизиты банка: БИК 
044525225 ИНН 7707083893 к/с в ОПЕРУ Московского ГТУ Банка России 
№30101810400000000225, УНП 101099370, БИК 153001369. Без НДС.  

Справки по тел.: (017) 398 05 41, факс (017) 398 05 41. 
Ранее опубликованное извещение в газете «Звязда» №216 от 9 ноября 

2017 г. 

ИЗВЕЩЕНИЕ 
о проведении повторного аукциона

Государственное предприятие «Минский областной центр инвестиций 
и приватизации» (организатор аукциона), по поручению ОАО «Стройтрест 
№4» (продавец), проводит открытый аукцион по продаже изолированного 
помещения (наименование – Кабинеты) инв. № 500/D-708148791 общей пло-
щадью 131,6 кв.м, расположенного на первом этаже многоквартирного жи-
лого дома по адресу: г. Минск, ул. Матусевича, 64-155 (далее – Объект).

Начальная цена с НДС (20%) – 370 422,22 бел. руб. Задаток 10% от 
начальной цены 37 042,00 бел. руб.) перечисляется на р/с в формате IBAN 
№BY55BPSB30121082600169330000, в ЦБУ №701 ОАО «БПС-Сбербанк», 
BIC BPSBBY2X, г. Минск, УНП 690324015, государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации». Договор купли-
продажи должен быть подписан в течение 10 (десяти) рабочих дней по-
сле проведения аукциона. Оплата за объект производится в течение 
30 (тридцати) банковских дней со дня проведения аукциона, если иное не 
предусмотрено договором купли-продажи. Победитель аукциона (един-
ственный участник аукциона) оплачивает вознаграждение за организацию 
и проведение торгов в размере 1 (один) процент от окончательной цены 
продажи предмета аукциона. Порядок проведения аукциона и оформления 
участия в торгах оговорен в условиях его проведения, размещенных на сай-
те организатора торгов www.rlt.by. Предыдущее извещение опубликовано 
в газете «Звязда» от 28.10.2017. Аукцион состоится 22.01.2018 в 14.00 по 
адресу: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 324. Заявления на участие и необходи-
мые документы принимаются по 18.01.2018 до 16.00 по указанному адресу. 
Тел.: (8017) 224-61-34, (8029) 102-21-17

РУП «Белпочта», Минский филиал объявляет о проведении пере-
говоров (без процедуры предварительного квалификационного отбора 

с улучшением предложений для переговоров) по выбору подрядной ор-

ганизации для выполнения строительно-монтажных и пусконаладочных 

работ по объекту: «Устройство системы технологического аудио-видео 

контроля в ОПС Ждановичи-2 МОЦПС по адресу: Минский район, п. Ждано-

вичи, ул. Линейная, 12, ОПС-3 Столбцовского РУПС по адресу: г. Столбцы, 

ул. Социалистическая, 21, ОПС-4 Вилейского по адресу: г. Вилейка, 

ул. 17 Сентября, 30, ОПС-6 Молодечненского РУПС по адресу: г. Молодечно, 

ул. Притыцкого, 18, по Минской области».

Предложения для переговоров принимаются до 09.00 22 декабря 
2017 года:

– почтой по адресу: 220039, г. Минск, ул. Воронянского, д. 5, к. 3 (с от-

меткой «в комиссию по проведению переговоров»);

– нарочным по адресу: 220039, г. Минск, ул. Воронянског, д. 5, к. 3, 

каб. 109 (понедельник – четверг – с 8.30 до 17.15, пятница – с 8.30 до 16.15).

Контакты для получения дополнительной информации: сектор энер-

гетики отдела информационных технологий и технического обеспечения 

Минского филиала РУП «Белпочта» – тел. 264 89 88)
УНП 101120215


